

ТИФЛИССКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Выходитъ
на Русскомъ языке, пополненіемъ;
на Грузинскомъ, по понедѣльникамъ;
на Фареіскомъ же средамъ.



Годовая цѣна,
за всякое изданіе порознь:
по сю сторону Кавказа 6 р. сер.
по эту сторону Кавказа 30 р. асс.

№

41.

Пятница Октябрь 10-го дня 1829 года.

СТОРИЧЕСКИЯ ВОСПОМИНАНИЯ О КАВКАЗСКОМЪ КРАѢ.—ЧЕТВЪРЬ Октября 1828 года скончался въ Тифлисѣ юный Военный Губернаторъ Генералъ-Адъютантъ Сипягинъ.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ.

Санктпетербургъ 16-го Сентября. Высочайшими Грамотами отъ 21-го и 22-го Августа аниыми, Всемилостивѣше пожалованы Кавалерами нижеслѣдующія лица:

Ордена Св. Анны 1-й степени: Начальникъ Финляндскаго Кадетскаго Корпуса, Генералъ-Майоръ Теслевъ; званіи того же ордена и степени, Императорской Короной присвоенными: Исправляющій должность Начальника Инженеровъ 2-й Арміи, Генералъ-Майоръ Лехнеръ, Командиръ 2-й 15-й Піонерныхъ бригадъ 2-й Арміи, Генералъ-Майоръ Рурертъ, Президентъ Государственной Юстицъ-Коллегіи Лифляндскихъ и Эспландскихъ Дѣль, Дѣйствицѣльный Статский Совѣшникъ Фриксусъ и Директоръ Канцеляріи Военного Министра, Дѣйствицѣльный Статский Совѣшникъ Вадленъ.

По излѣченіи Начальника Морскаго Штаба Генералъ-Адъютанта Князя Меншикова отъ раны, полученной имъ въ сраженіи прошившіе непріятели и по возвращеніи его нынѣ въ С.-Петербургъ, Высочайше повелѣно вступить ему въ управление означеннѣмъ Штабомъ, который до сего времени управлялъ Г. Военный Министръ.

Государь Императоръ во вниманіе къ отличнымъ доскоинствамъ Греческаго Пресвитера Константина Экономида, и въ вознагражденіе за похвальный и общеполезный трудъ, предпринятый имъ по волѣ въ Бозѣ почившаго Императора Александра Павловича и нынѣ успѣшио совершенный изданиемъ имъ сочиненія своего: о ближайшемъ средствѣ языка Славяно-Россійскаго съ Греческимъ, Всемилостивѣше сопричислилъ его къ ордену Св. Анны 2-го класса.

НОВОСТИ ЗАГРАНИЧНЫЯ.

Англія. Лондонъ, 4-го Сентября и. ст. Слухи обѣ усиленіи эскадры въ Средиземномъ морѣ возобновляются, не оказывая однажды малѣйшаго вліянія на курсѣ: ибо всѣ уверены, что миръ долженъ воснослѣдоваться, и что если сіи слухи основательны, Англійскій постъ въ Средиземномъ морѣ получилъ подтверждение не для демонстраціи прошиву Россіи, но совсѣмъ по другимъ причинамъ.

— Сказываютъ, что Султанъ употреблялъ всѣ усилия набрать новыя войска, но безъ успѣха.

Франція. Парижъ, 6-го Сентября и. ст. Говорятъ, что въ томъ случаѣ, когда война между Россіею и Портою продолжится, Французскій Посолъ при Османской Портѣ, Графъ Гильемино, будетъ смѣненъ Герцогомъ Рагузскимъ.

Турція.—9-го Августа прибылъ въ Константинополь Сардинскій корабль съ 40 человѣками военно-плѣнныхъ Турокъ; еще ожидающіе прибытия 60 человѣкъ. Сіи военно-плѣнныя присланы по повелѣнію Его Императорскаго Величества, за уволненныхъ Султаномъ Русскихъ плѣнныхъ.

— Съ Сербской границы. Духъ беспокойства возникаетъ въ Сербіи. Многіе богатые Турецкие купцы и иѣкопорѣ оружейники въ Бѣлградѣ взяты подъ стражу и посажены въ замокъ. Сіи несчастные, обвиненные въ мятежныхъ замыслахъ,—какъ говорятъ,—уже удавлены въ своихъ шемницахъ. Имѣніе ихъ, вопреки изданному Султаномъ фирманду, конфисковано, и мѣщанское начальство начало продавать съ публичнаго торга товары и скотъ, принадлежавшіе семействамъ сихъ мнимыхъ преступниковъ. Но покупателей не было.—Извѣстіе изъ Босніи пишутъ, что тамъ жанва весна худа и повсемѣшный недостатокъ въ хлѣбѣ можетъ легко возбудить народъ противъ Правительства. (Извѣстіе Сѣв. Пч. и Акад. В.).

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

Его Императорское Величество, по положенію Комитета Г.г. Министровъ 1-го Июня сего года, Высочайше повелѣло соизволить: Иностраницу Геллерману дозволить въ Россіи заниматься лѣченіемъ заикающихся; въ вознагражденіе за открытие споль полезнаго способа лѣченія выдать ему десять тысячъ рублей изъ общихъ медицинскихъ суммъ, и привилегию на дѣланіе изобрѣтенней имъ для сего лѣченія машинки на шесть лѣтъ безплатно.

Изобрѣтеніе сіе состоитъ въ слѣдующемъ:



машинка дѣлается изъ золота или серебра и
составляется: 1 изъ цилиндра, къ концамъ ко-
его припаяна плоская дуга съ защипами; и 2 изъ
придѣланныхъ на шарнерѣ къ срединѣ тогоже
цилиндра: а) такой же плоской дуги въ полу-
вину менѣе первой длиною; и б) кругообраз-
ный сверху оной дощечки, споявшихъ въ діа-
гональномъ положеніи и опускающихся плот-
но къ нижней дугѣ, по произволу, посредст-
вомъ пружинокъ, находящихся на дугахъ.

Машинка сія кладется у заикающагося во
рту подъ языкомъ и укрѣпляется защипами къ
зубамъ; величина оной опредѣляется по про-
порціи рта; слабая упругость дощечки доз-
воляетъ языку удобно производить движение
для разговора; напротивъ тогого средняя дуга,
имѣющая сильную упругость, пропившись на-
жиму языка къ низу, способствуя при шомъ
и поднятію его къ верху. Заикающійся дол-
женъ употреблять сію машинку въ продолже-
ніе первыхъ трехъ сутокъ денно инощно; по-
томъ ежедневно по утрамъ одинъ часъ и во
всю ночь до совершенного излеченія. Въ про-
долженіе сего времени заикающійся, имѣя ма-
шинку во рту, долженъ говорить и читать
медленнымъ размѣромъ, однимъ тономъ и гром-
ко. Точнымъ исполненіемъ сего возстанов-
ляется потерянная способность произвольна-
го и свободного движенія мускуловъ языка.

По разсмотрѣніи сего изобрѣтенія въ Медицинскомъ Совѣтѣ, по распоряженію онаго, Геллерманъ сдѣлалъ опыты сего его изобрѣ-
тенія надъ пятью заиками мужескаго пола,
предварительно освидѣтельствованными Совѣ-
томъ, и опыты сіи произведены съ полнымъ
успѣхомъ.

Для вящшаго же въ семѣ дѣлѣ удостовѣ-
ренія и поясненія, Геллерманъ представилъ
подробное описание и чертежи всему дѣлопро-
изводству, который равно какъ и представ-
ленная имъ машинка, хранятся Министер-
ства Внушреннихъ Дѣлъ въ Департаментѣ Госу-
дарственнаго Хозяйства и Публичныхъ Зданій.

— Члены С.-Петербургскаго Минералогиче-
скаго Общества: Директоръ Профессоръ Я. Г.
Зембницкій, Секретарь Ф. И. Верть, и Дѣ-
ревицѣльные Члены А. А. Дейхманъ и Н. И.
Лавровъ, были для геогностическихъ наблюде-
ній 27-го и 28-го Іюля сего года, близъ Цар-
скаго села. Тамъ нашли они много предметовъ,
достойныхъ вниманія въ устройствѣ подзем-
ной обласпи С.-Петербургскихъ окрестностей;
но всего любопытнѣе открытые при семѣ
случай, по рѣчи Пулковъ, между многочи-
сленными валунами первозданныхъ горныхъ
породъ, два лабрадора, въ видѣ глыбъ, ко-
рые больше всѣхъ доселѣ извѣшныхъ камней
сей породы, находимыхъ только въ сѣверныхъ
странахъ Америки и Европы. Большій изъ
сихъ лабрадоровъ можетъ быть предметомъ
удивленія для всѣхъ, знающихъ рѣдкость и
красоту сего камня; длина его два и при чеш-
верши аршина, ширина одинъ аршинъ и оди-
надцать вершковъ, толщина одинъ аршинъ и
три вершка; при такомъ объемѣ, глыба сія
должна имѣть около двухъ съмъ пятидесяти
пудъ вѣса. Меньшій лабрадоръ длиною въ одинъ
аршинъ и одинадцать вершковъ, шириной
въ одинъ аршинъ и шесть вершковъ, толщи-
нью въ одинадцать вершковъ; почему и въ сей
глыбѣ можетъ быть около восьмидесяти пудъ
вѣса. Оба камня, отличаясь весьма пріятными
цвѣтами яхонто-голубымъ, изумруднымъ и
бронзовымъ, содержатъ въ себѣ окрапленный
магнітъ, мѣлкія кристаллы берилла и лабро-

дорической роговой обманку (Иллеструмѣнцъ N. Paulith, IV), которая, сколько известно, при
семѣ случаѣ въ первый разъ открыта въ
Россіи.

— Въ Варшавѣ въ 1816 году считалось 81,020
жителей, а въ 1828 число сіе увеличилось до
135,724; со включеніемъ же военныхъ и инос-
транцевъ до 150,000 душъ, между коими 106,265
исповѣдавали Христіанскую, а 30,459 Іудей-
скую вѣру.— Изъ сего видно, что народона-
селеніе Варшавы почти удвоилось со временемъ
присоединенія Герцогства Вацлавскаго къ
Россіи (въ 1815 году.)

— Число жителей въ городѣ Римѣ по офи-
циальному показанию въ Notizie del Giorno прос-
шилось въ 1828 году до 142,349 душъ, между
коими 74,971 мужскаго и 67,349 женскаго по-
ла. Въ числѣ сіныхъ находилось 34 Епископа,
1,547 Священниковъ, 1,904 монаховъ и 1,376
монахинь.

— Народонаселеніе Швеціи по доносеніямъ
представляемымъ Королю за 1826 и 1827 годы,
составляло въ исходѣ 1826 года 2,895,350, и
въ концѣ 1827 г. 2,828,526, человѣкъ. Въ Шток-
гольмѣ въ исходѣ 1820 считалось 79,992, а
въ концѣ 1827 только 79,526 жителей.

— Пролагаемая поперегъ Панамскаго пере-
шейка чугунная дорога между Панамою и Пуер-
то-Белло, значительно впередъ подвигающейся.
Нельзя сомнѣваться, что съ помощью такого
сообщенія, города сіи въ скоромъ времени
учиняются важнѣшими мѣстами всемирной
торговли.

— Въ Парижѣ выходить теперь еженедѣль-
ный журналъ „Бѣдный Яковъ“ издаваемый
людьми, посаженными въ тюрьму за долги, въ
которомъ говорится о злоупотребленіяхъ
шюремнаго содержанія.

— Въ Вейской провинціи (въ Америкѣ)
есть ключъ самой лучшей воды, которая въ
Августѣ и Сентябрѣ мѣсяцахъ стечетъ чепы-
ре дни и на столько же дней высыхаетъ. Пре-
жде новаго появленія воды, слышанъ бываетъ
подземный гулъ, подобный грому и спуска-
нѣсколько минутъ вода съ шумомъ выходитъ
изъ земли.

Изъ Англіи пишутъ, что послѣдняя бан-
крутизна по торговльѣ шерстяными товарами
были гораздо значительнѣе, нежели полагали
прежде. По нѣкоторымъ только домамъ долги
считываются свыше 800,000 ф. ст., Многіе сдѣл-
ки подъ рукою уже заключены, а по другимъ
предлагаются соглашенія. Въ Базингтальскую
улицу сѣхался изъ внуширенныхъ мѣстъ сущій
рой адвокатовъ, въ надеждѣ найти хорошую
покормку. Если съ съѣмъ придется по 4
шил. на фунтъ сперлингъ (20 процентовъ),
въ сложности считаются однако при самой
выгодной сдѣлкѣ не болѣе 2 ш. 6 п.), то на
часть адвокатовъ при судебнѣмъ производ-
ствѣ доспанется по крайней мѣрѣ 50,000
фунт. сперл. Въ провинціяхъ не рѣдко слу-
чаются, что адвокатъ по одному дѣлу полу-
чаетъ наживы до 2000 ф. ст.; говорятъ, что
и мѣстные банкиры бывають участниками въ
ихъ добычѣ. Объ одномъ зажиточномъ банки-
рѣ носился слухъ, что онъ воспользовавшись
однимъ только банкрутизмомъ сдѣлалъ себѣ
состояніе.

Лѣтъ за пятьдесятъ предъ симъ на пере-
ѣздѣ въ Америку полагалось отъ 60 до 70
дней, нынѣ же нужно не болѣе 30, и поѣздки
шуда становятся время отъ времени чаще и
пріятнѣе. Изъ Ливерпуля въ Нью-Йоркѣ мож-
но дѣхать за 30 долларовъ, или около 70 гул-

жаетъ подъ сѣверио аркою моста, а Араксъ проходитъ подъ Южното. О испокѣ Аракса писали уже путешесвеники лѣтъ за 20-ть предъ симъ, и здѣшніе жители знаютъ о семъ весьма хорошо.

Написавшій сбіи поправки считаетъ долгомъ объявить читателямъ, что ему известны въ такой степени подробности и связь дѣлъ по причинѣ составленія имъ записокъ о наступающей кампаниѣ, чрезъ что онъ имѣлъ возможность и обязанность входить въ почтнѣйшія разысканія и освѣдомленія. Онъ заключаетъ спасибою сію пѣмъ, чѣмъ началъ, т. е.: надеждою, что почтенный сочинитель писемъ не оскорблется его поправками.

B. Сухорековъ.

18-го Сентября 1829.
Арзерумъ.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ И СТИХОТВОРЕНИЕ.

Письмо къ П. Санковскому.

Вамъ памѧти паденіе славнаго Ахалциха, взятоаго штурмомъ 15. Августа 1828 года храбрыми Ширванцами, которые нынѣ носятъ имя за-Кавказскаго Героя, Графа Паскевича-Эриванскаго.— Васъ не было съ нами въ эпохѣ не-забвеній день, но Вы вскорѣ пріѣхали къ намъ и застали еще умирающій пожаръ города и свѣжія пробоины на всѣхъ зданіяхъ—видѣтельство очевидца дѣйствія нашей Артиллеріи.— Солдаты полка имени Его Сиятельства, желая сохранить въ память взятія Ахалциха, сбили новую штурмовую пѣснь, на голосъ той, при звукахъ которой, вставъ ружья на перевѣсъ, безъ выстрѣла, бросились они въ городъ и 15-го сего Сентября въ день шеючилиша Великой Княгини Елизаветы Михайловны поднесли ее Графу Ивану Федоровичу слѣдующимъ образомъ: Графъ въ то часу утра того числа въ сопровожденіи Генераловъ и всей своей свиты, изволилъ отправиться изъ города въ лагерь отшоящий въ 2 вершакъ. Тамъ онѣ служивши въ Корпусной Церкви Божественную Лишургію заѣхалъ въ полкъ своего имени, проѣхалъ по рѣдамъ, поздоровался съ людьми, и проѣзжая мимо палашки Командующаго полкомъ Н.И. Кашкарова удоскоилъ его своимъ поѣщеніемъ. Во время завѣрака, когда письмо было здоровье Ея Высочества и всего Августѣйшаго Дома, явились полковые пѣснинки и удивили слушателей новою штурмовою пѣснью. Графъ вышелъ къ нимъ и они по окончаніи поднесли ее Его Сиятельству. Главнокомандующій принялъ ее, обласкалъ пѣснинокъ самыми милосердными образомъ и послѣ некотораго времени изволилъ отправиться въ городъ. Многіе изъ поѣщиковъ по притглашенію хозяина оспнались у него обѣдашь, и долго, долго съ удовольствіемъ слушали новую штурмовую.

Желая довести до свѣденія публики пѣснь сю, я проповѣдаю ону къ Вамъ въ томъ видѣ какъ она поднесена Его Сиятельству, покорнѣйше Васъ прося помѣшишь ее въ Тифлисской Газетѣ.— Да увидяшь сыны любезнаго нашего очечесвія, что Русскіе Солдаши, изумляющіе свѣтъ необыкновеннымъ своимъ мужествомъ, умѣютъ и передавать пошомшиу славные дѣла свои въ пѣсняхъ.

Сентября 17 дня
1829 года
Г. Арзерумъ.

Новая Штурмовая Пѣсня.

На голосъ пѣсни:— Ой со полѣ Липинка.

Ой между горъ, (*)

Ой между Горъ Ахалцихъ! 2.

Вокругъ стѣна,
Вокругъ стѣна,—ровъ широкъ.

* * *
Турецка рать,
Турецка рать шамъ стоишъ.

* * *
Несмѣшное,
Несмѣшное воинство.

* * *
Паляшъ пушки,
Паляшъ пушки вражія.

* * *
Блесняшъ ножи,
Блесняшъ ножи остыкъ.

* * *
Свисшъ пули,

Свисшъ пули мышкія.

* * *
Взмущилися,

Взмущилися Гурки всѣ.

* * *
Хощашъ ошибши,
Хощашъ ошибши Русскихъ.

* * *
Да нашъ то Графъ,
Да нашъ то Графъ золь на нихъ.

* * *
Не любишь ихъ,
Не любишь ихъ балованъ.

* * *
Возговорилъ

Своимъ громкимъ голосомъ:

* * *
„Ой храбрый мой, *наст*
Храбрый мой Ширванскій полкъ!

* * *
Поди вѣзми,
Поди вѣзми Ахалцихъ!”

* * *
Ой прошулся,
Вошъ иошелъ Ширванскій полкъ!

* * *
Онъ шагъ спушилъ,
Шагъ спушилъ, за ровъ шагнулъ;

* * *
Другой спушилъ,
Свалилъ сѣнью крѣпкую;

* * *
Рукой махнулъ,
Побилъ силу вражію;

* * *
Огнемъ дожнупль,
Зашалъ Турецкой градъ.

* * *
Ой солнышко,
За горами прѣшалось,

* * *
И на сѣнѣ

* * *
Вѣшъ здамъ Русское!

* * *
А Русской Царь,
Хвалишъ храбрыхъ воиновъ.

* * *
Ширванскій полкъ

Графу онъ покаловалъ.

* * *
Дай Боже наѣтъ

* * *
За Цара косыами лечы!

* * *
Служишъ весь вѣкъ

* * *
Съ вѣнцемъ Шефомъ храбрымъ!

* * *
Несиши Его

* * *
Его имя славное!

* * *
И покориши

* * *
Землю всю Турецкую!

ПОПРАВКА. Въ нѣкоторыхъ экземплярахъ № 40 въ колонѣ 5-й, въ сашть Корреспонденція, на 3ой строкѣ послѣ словъ: „до покоренія Царяграда” пропущены ошибкою слова „10,000 положили оружіе.”

ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ ВЪ ТИФЛИСЪ, 9-го Октября.

	Самый высокий.	Самый низкий.	
Чер.	серебр.	Чер.	серебр.
	руб. коп.	руб. коп.	руб. коп.
Сторублевая ассигнатъ			
— на серебро	26 95	—	26 90
— на Голландск. чер .	3 2 91	3	2 90
Голландск. чер. на сер.	— 3 ½	—	3 —
Имперіаль	10 50	—	10 25
Полуимперіаль	5 15	—	5 12 ½